

# 日本工專化工科的新教育課程

本年日本化學會發刊「化學教育」雜誌曾有一篇有關工專化工科新教育課程的專欄，介紹他們的課程標準是如何產生的，內容是什麼，有那些與以往不同等問題。在教育部準備革新我國技職學校科學教育的今日，相信這篇文章極有參考的價值。

篠田清德 原作

台北市立建國高級中學 高世輝 譯

## 一、序 言

自從社會提倡具有彈性的教育以來，已歷將近十年之久。工專的五年制課程亦沿著這個潮流，在它獨特一貫的制度上作了一些教育課程的改進。

現在以小山工專為例，做一個報告。

雖然有些少許重覆之處，但我到底是親自參加過文部省(教育部)工專教育課程調查會以及大專教學方法等協調改革調查會的工作，因此我希望將這個作業的經過以及以後各校的實況作一個說明。

## 二、對於工專教育課程改善的基本認識

表1 工專及其他學校的上課總時數的比較

區 分	到畢業所需的上課時數			每週平均上課時數	備 考
	一般科目	專門科目	合 計		
高 中	3570	—	3570	34	按課程標準
高 工	1995	1680	3675	35	都教育委員會制定
工 專	3080	3570	6650	38	依課程標準
短期大學	420	1380	1800	30	都立工短大為例
大 學	1100	2055	3155	26	名古屋工業大學為例

\* 文部省高等專門學校教育課程調查會專門科目委員會(昭和50年7月所提出的資料)。

表一很清楚的告訴我們，過去的工專教育課程比起其他的學校有制度過密而負擔過重的傾向。同時由於受到文部省工專教育課程的嚴格限制，遂變成劃一而缺乏彈性的課程。雖然如此，但是尚能活用五年一貫制度，就養成實踐性的技術者這方面，總算獲得很大的成就。但這制度已經沿用了十多年。爲了要適應最近技術革新及社會經濟的變化，過去的工專教育內容及方法就難免有一些問題需要解

決。

就這些問題做了全盤的檢討之後，對於工專教育課程的現狀做了詳細的調查和研究。如此按照需要對工專的設置以及工專教育課程的標準做適當地改善。以上內容已由事務次官於昭和50年4月14日公佈（按日本昭和56年是1981年），接著在昭和50年7月14日於東京霞關東海俱樂部會議室所舉行的第一次工專教育課程調查會專門科目委員會裡，對於教育科目做了下列各項研討：

- ① 是否可以減少上課的總時數。
- ② 採用選修制度。
  - a. 必修和選修的比例。
  - b. 主要課目的選定。
- ③ 是否可以設定「專門基礎科目」。
- ④ 各學年的時間分配。
- ⑤ 制訂標準教育課程。

並且在這個會議上提示了以下幾項的基本認識。

1. 於工專設置標準會中公佈（昭和36年8月30日文部省會第23號）規定上課科目以及上課時數。同時提示各科目的上課內容和各學年的時間分配表。從此以後，工專教育課程的編制就有了詳細的規定，同時亦產生了顯著的成果。自從制度創設十幾年來已能避免教育課程的僵硬化，同時配合著時代的進展，使得各學校在自己的教育內容方面能夠活用獨自的創意和構想。至於教育課程的基準亦需要改善為更廣義而富有彈性方可。

2. 爲了要刺激學生們自動積極的求學意念，要減少若干的上課時數才是至上之策。但對今後的技術者是希望他們能夠養成綜合性的判斷力與廣幅度的通才品德，因此對一般科目而言，反而不能減少。

3. 爲了要適應學生的個性，使得學生能夠提高進修的欲望起見，採用選修制。在進修的方法中，活用各學校的創意，同時必需留意到不損害學年制所擁有的優點，也要充分地考慮到運用上的彈性方可。

換言之，與會人員的報告所提出來的就是，要求有彈性的教育，以及採用選修制爲中心的教育課程的改善。

### 三、文部省工專教育課程調查會專門委員會

以安保（群馬工專）爲主審，上野（鶴岡工專）、篠田（富山工專）等三名爲工業化學專門科目委員，從昭和50年7月23日、24日兩天在群馬工專所舉行的第一次會議以後就開始活動了。

首先爲了要建立專門委員的共同認識起見，對於理想的工專學生形象做了全盤性的討論，然後對各課程科目做一番詳細的審議。

#### (1) 工業化學總論

把舊工專教育課程中，無機化學工業的目標（註1）（註2）以及有機化學工業的目標（註3）合併起來，做一元化的處理，並使本科目獨立起來。這樣可以讓學生對於科學和技術相互發展所帶來的化

學工業，以及它的領域，尤其是對於社會問題的關連有更深的認識。

## (2) 資料處理以及化學工業設計製圖

資料處理的手法現在逐漸地變成普通常識，因此在這個階段裡，把這個科目做成了包括有關硬體的常識和軟體手法的科目。同時化學工業設計製圖的時數非常多，因此打算與製圖學拼湊起來，歸納於主要科目裡面。關於此一問題決定將來再予檢討。

第二次專門科目委員會議是昭和 50 年 8 月 22 日，23 日兩天在鶴岡工專舉行。同時對以下各項題目進行審議。

1. 實驗和實習是造就實踐性技術者教育的主幹，因此必需要保持過去的教學時數。

2. 有關化學以及工業化學的科目是屬於化工科的代表性科目。爲了要維持它的特徵，上課時數原則上不可少於過去的時數。

3. 化學工程學以及其他有關工程學的科目，以一個化學技術者來說，雖然是能付與綜合性能力的必修科目，但按照各校的判斷不妨把它編入必修科目或是選修科目。因爲學生對這個科目的學習欲望將不會受到編制的影響，同時學習程度也不會受到影響而下降。

4. 應用數學、應用物理基礎科目，如果能夠對化學以及工程學的應用部分加以強化，則把上課時數的一部分改爲學校必修或是選修科目亦不會造成學力的降低。因此希望各校能強化演習作業。

5. 審議的結果達成以下結論

a. 總上課時數的減少是可行的。

b. 必修專門科目爲 79 小時，另外 26 小時的專門科目做選修科目，但其中至少必選 13 小時。

c. 雖然我們承認，爲了要充實學生的學習能力，以及建立化學和工程的基礎起見，應該把應用數學、應用物理編入基礎專門科目之列，但考慮到和其他科目之間的關連，暫時保留不作決定。

d. 包括一般科目在內，總時數的分配如下：1 至 5 年的順序：34，35，36，37，38 (小時)。爲了考慮修滿 3 年後進入大學的學生，在 1 至 3 年的期間，應該使一般科目的時數多於專門科目的時數爲宜。

e. 爲了發揮學生自動精神，對學生的教育課程以不超過基本要點爲原則，這樣的教育方法比起過去的教育課程標準所形成的固定化教育好得多。

以工業化學專門科目委員會的立場，向文部省做了以上的報告。

在昭和 50 年 10 月 7 日以及 51 年 2 月 12 日的兩天所舉行的專門委員會的主審會議裡，做了如下的結論。

① 所謂主要科目就是，在各科裡面，非教不可的正式科目，包括應用數學、應用物理在內。

② 專門科目的時數原則上爲 92 小時。

③ 爲了要採用選修制度以及維持學年制度的存在，必需規定畢業的條件。

註 1：並不是只排列了各物質的工業製法以及裝置等而已，讓學生認識由純科學的觀點發展到工業的領域，所必要的基礎或是入門知能。

註 2：因此首先對於無機化學工業和有機化學工業共通的問題提出來，做總論來指導學生。

註 3：與註 1 同一內容。

第一次主審會議之後，接著昭和50年10月30日、31日的兩天在群馬縣工專舉行的第三次專門科目委員會決定了主要科目13科目，62學分（請參照表2）。同時以化學工業專門委員會提案，報告文部省，可是在大專教育課程改善協助委員會裡面，爲了要統一各科的步調起見，加上了資料處理的學分，同時畢業研究的10學分就減少成爲6學分，廢止製圖而加入化工製圖4學分，最後作成了如表2右欄的最終基本上課科目表。

表2 化工科的基本科目和學分數

文部省調查會工業化學委員會案		教育課程的標準	
授業科目	學分	授業科目	學分
應用數學	3	應用數學	3
應用物理	4	應用物理	4
		資料處理	2
無機化學	3	無機化學	3
有機化學	3	有機化學	3
物理化學	4	物理化學	4
分析化學	2	分析化學	2
化學工學	5	化學工學	5
工業化學總論	1	工業化學總論	1
無機工業化學	2	無機工業化學	2
有機工業化學	3	有機工業化學	3
製圖	2	工業化學製圖	4
工業化學實驗	20	工業化學實驗	20
畢業研究	10	畢業研究	6
其他	30以上	其他	30以上
計	92以上	計	92以上

昭和51年7月7日在工專教育課程的調查研究會議，終於獲得最後的結論，於昭和51年7月24日文部省發佈命令來改正工專設置基準以及學校教育法施行規則的一部分。上課總時數比起過去的總時數在專門科目方面減少了10小時，因此修得學分總數亦減少了10個，而緩和成爲177學分。畢業學分是考慮了必修學分和已修學分之差的結果，從177學分再減少10學分而變成167學分。這個規定從昭和52年4月10日開始實施，由此採用選修制度而富彈性的教育就起步了，且延續到現在。

#### 四、大專教育方法等改善調查協助會工業化學部會

在昭和51年6月2日的大專協助總會裡面成立特別委員會，決定了「大專教育方法等改善調查協助會」的設置。同時以小牧工專校長大塚博吉先生做主審的工業化學部會也開始作業了。昭和51年

度大部分是針對教育內容，昭和 52 年度是大部分針對教育方法做了詳細的審議。

(1) 在舊教育的標準課程中，對於基本科目的目標以及內容又做一次檢討。雖然從大局看來，在舊標準裡所提示的目標和內容大致上被認為是妥當的，但各科目都有委員們所提出的各科附帶意見。

(2) 在化學工業委員會所屬的學校，實施新教育課程的介紹。以文部省調查會所提示的基本授課科目做為核心，編成了新的教育課程。

(3) 關於化工科裡面化學工程所佔的分量。很多工專的專門科目總學分數為 92，可是化學工程科目的合計學分數只有它的 15% 左右而已。國立工專裡面，擁有化學工程科的學校為一關、奈良、北九州三校。

(4) 關於化工教育中視聽器材的運用問題。幻燈片或 OHP 等的視聽器材也在講課或是實驗裡相當頻繁地被運用。為了推進這方面的效果，很多的工專設立了視聽教育委員會等機構。

(5) 在工業化學教育方面，對於演習、化學實驗、畢業研究等作業應有的態度。對於物理化學以及化學工程等科目的理解來說演習是不可缺少的。雖然為了要節省時間，採用依順序指名演算制度就能解決這個問題，但是只是抄寫別人所做的。就是命令全體學生去做演習時，除了一部分的人以外，只是抄寫筆記簿而已，完全喪失了教學效果。這些問題被提出來以後，大家發現如果想要獲得效果必需在教學方法上加以研究改善。不過關於工業化學實驗方面的教學方法是比較容易整理的，問題也不多，所以各校都順利地進行著。特別跟教學方法有關連的一件事是：以有機化學和無機化學的實驗為例的各校間的實際討論。畢業研究等均不可以單單讓學生從頭到尾做教授研究的幫手而已。必須要能喚起學生的興趣和學習欲望才可。

## 五、各工專新的教育課程

現在各工專是以新的教育課程的標準（基本科目）做骨幹，加添有創意和構想的科目，從昭和 52 年度開始着手預定於 53 年度完成。

表 3 化工科所開設及應修的學分數

學校名	必修			選修	開設	應修 (內選修)
	授業	實驗	畢研			
茨城	67	20	6	17	110	97(4)
小山	57	20	10	12	99	92(5)
群馬*	58	21	10	13	102	94(5)
東京	57.5	20	9.5	18	105	95(8)
長岡	55.5	20	10	16	101.5	92(6.5)
富山*	57	20	10	19	106	96(9)
福井*	53	20	10	13	96	92(9)
沼津	58	20	10	8	96	92(4)

鈴鹿	69	20	10	—	99	99(—)
和歌山	59	23	6	12	100	92(4)
奈良**	59	20	6	14	99	92(7)
苫小牧*	58	21	10	5	94	92(3)
鶴岡*	54	20	10	18	102	92(8)

\* 教育方法等改善調查會的工業化學部分委員校。

\*\* 化工科

按照表 3 所表示的數字，我們可看出過去各校的專門科目的必修科目就有 102 小時，但是現在每一個學校都減少了，雖然比起文部省調查會專門委員會所計畫的時數增加了，但是選修科目的開設時數却略有減少，大致上可說已經達到了當初定新課程標準的目的。同時大多數的學校都是把工業化學實驗的時數統一成爲 20 學分，而且從其他科目的 30 學分中，抽出 4 學分，加在畢業研究 6 學分上面，而變成 10 學分。

表 4 十三所工專所採用的其他必修科目

實驗計畫法	2	安全工學	3
製圖	7	電氣工學概論	12
工業外國語	} 8	機械工學概論	} 12
工業英語		機械實習	
高分子化學	8	電氣化學	2
有機合成化學	4	工業熱力學	2
理論有機化學	2	品質管理	3
環境科學	} 2	生產工學	2
環境工學		演習	16
機器分析	10	電算演習	2
反應工學	5	放射化學	2
自動制御	} 4	工業經營	} 2
計測制御工學		經營工學	
工業化學計測		程序	
材料工學	11		

表 4 是基本科目以外，在各校所採用的必修科目的學分數、化學演習、材料工學、機械工學概論、電氣工學概論、機器分析等多被採用。

另外關於選修科目方面，考慮到地方特色的情形，極爲多彩多姿，在此無法詳細提及。

## 六、結 論

擁有彈性的工專新教育課程，已經採納了選修制度，維持了學年制而順利地開始，各學校能自由地選定必修科目，也能自由地運用選修科目的結果，發揮各學校的獨立性和特色。因此，今後的工專教育很可能會產生很大的實質上差異，老師的責任也變得越來越重大。 □

## 參考文獻

- (1) 助野敏雄，化學教育，27, 283(1979)。
- (2) 高專教育，1, 93(1978)。
- (3) 第 3 回關東、北陸、東海、近畿地區工業高等專門學校工業化學科教官協議會議事錄(1979)。